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ตอนที่ 1 ข้อสอบแบบปรนัย 5 ตัวเลือก เลือก 1 ค ำตอบท่ีถูกที่สุด 

จ ำนวน 100 ข้อ ข้อละ 1 คะแนน รวม 100 คะแนน 

 

1. ข้อความใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง 

a. เซลล์ Prokaryote มสีารพันธุกรรมเป็น DNA สายเดี่ยว 

b. เซลล์ Eukaryote มีไรโบโซม (Ribosome) ขนาด 70s เป็นองค์ประกอบ 

c. เซลล์ Prokaryote สามารถเกิดกระบวนการ Transcription พร้อมกับกระบวนการ 

Translation 

d. ซิเลีย (Cilia) ของเซลล์ Eukaryote ประกอบขึ้นจาก Microtubule ที่มีการเรียงตัวแบบ 

9+2 

e. เซลล์ Prokaryote สามารถเกิดกระบวนการ Glycolysis 

 

2. เมื่อใช้กล้องจุลทรรศน์ก าลังขยาย 100x ส่องไม้บรรทัด พบว่าเหน็สเกลไม้บรรทัดในจอภาพยาว 1.6 

มิลลเิมตร เมื่อใช้กล้องจุลทรรศนด์ังกล่าวส่องพารามีเซียมที่ก าลังขยาย 400x 

พบว่ามีความยาวเป็นครึ่งหนึ่งของจอภาพ จงหาความยาวของพารามีเซียม 

a. 0.2 ไมโครเมตร 

b. 200 ไมโครเมตร 

c. 0.4 ไมโครเมตร 

d. 400 ไมโครเมตร 

e. 3.2 มิลลิเมตร 
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3. โครงสร้างดังภาพ (ลูกศร) เทียบได้กับโครงสร้างใดในเซลล์สตัว ์

 
a. Actin filament 

b. Flagella  

c. Nuclear pore 

d. Bounded ribosome 

e. Gap junction 

 

4. หากต้องการศึกษาโครงสร้างภายในของไมโทคอนเดรีย (Mitochondria) ควรใช้เครื่องมือชนิดใด 

a. Compound microscope 

b. Stereoscopic microscope 

c. Transmission electron microscope (TEM) 

d. Scanning electron microscope (SEM) 

e. Catadioptric telescope 
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5. ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

a. กระบวนการ Osmosis คือกระบวนการที่ตัวถูกละลายเคลื่อนที่จากสารที่มีความเข้มข้น

ต ่าไปสารที่มคีวามเข้มข้นสูง  

b. เมื่อน าเซลลเ์ม็ดเลือดแดงใส่ในสารละลาย isotonic จะไมม่ีสารเคลือ่นที่เข้าและออกเซลล์ 

c. Facilitated diffusion เป็นกระบวนการล าเลียงสารผ่านโปรตีนโดยใช้ ATP  

d. สามารถพบการล าเลยีงแบบ exocytosis ได้ที่ปลาย axon ของเซลล์ประสาท 

e. เมื่อแช่เซลล์เมด็เลือดแดงลงในหลอดทดลองท่ีมีสารละลายโซเดียมคลอไรด์ (NaCl) 

เข้มข้น 0.2% จะเห็นสารละลายในหลอดทดลองเป็นสีแดงขุ่น 

 

6. ในการศึกษากระบวนการสังเคราะห์โปรตีนเพื่อส่งออกนอกเซลล ์

นักวิทยาศาสตร์ได้ใส่กรดอะมโินที่ประกอบด้วยธาตุกัมมันตรังสลีงในเซลล์เพื่อติดตามต าแหน่ง 

แล้วสังเกตต าแหน่งของสารกมัมันตรังสีที่ระยะเวลาต่าง ๆ 

จะพบสารกัมมันตรังสีทีส่่วนใดของเซลลต์ามล าดับเวลา 

a. Cytosol -> RER -> Golgi complex -> vesicle -> cell membrane 

b. Cytosol -> SER -> RER-> vesicle -> cell membrane 

c. Cytosol -> RER -> Nucleus -> vesicle -> cell membrane 

d. Cytosol -> Nucleus -> RER -> Golgi complex -> vesicle -> cell membrane 

e. Cytosol -> Nucleus -> RER -> SER -> Golgi complex -> vesicle -> cell 

membrane 
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7. นักวิทยาศาสตร์ท าการย้อม DNA ด้วยสี Fluorescence ซึ่งเป็นสารเรืองแสงชนิดหนึ่ง 

ลงในจานเพาะเช้ือท่ีก าลังมีการแบง่เซลล์แบบไมโทซิส (Mitosis) แลว้นับจ านวนเซลล์ที่ระยะตา่ง ๆ 

หลังจากนั้นเขาได้เขียนกราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณ DNA ต่อเซลล์ (แกน x) 

และจ านวนเซลล ์(แกน y) ได้ผลดงัภาพ 

 
เซลล์ระยะ G1 อยู่ในกราฟช่วงใด 

a. ช่วง I 

b. ช่วง II 

c. ช่วง III 

d. ช่วง IV 

e. ช่วง V 
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8. ข้อใดเปรียบเทียบการแบ่งเซลล์แบบไมโทซิส (Mitosis) และ ไมโอซิส (Meiosis) ได้ถูกต้อง 

 ไมโทซสิ (Mitosis) ไมโอซสิ (Meiosis) 

a. ระยะทีส่ั้นท่ีสดุของกระบวนการคอื 

Anaphase I 

ระยะทีส่ั้นท่ีสดุของกระบวนการคอื 

Anaphase II 

b. เซลล์เริม่ต้น 1 เซลล์ แบ่งเซลลไ์ด้ 2 เซลล ์ เซลล์เริม่ต้น 1 เซลล์ แบ่งเซลลไ์ด้ 4 เซลล์ 

c. มี DNA replication ในระยะ Interphase 

จ านวน 1 รอบ 

มี DNA replication ในระยะ Interphase 

จ านวน 2 รอบ 

d. ไม่มีการเข้าคู่กันของ Homologous 

chromosome 

มีการเข้าคู่กันของ Homologous 

chromosome ในระยะ Prophase II 

e. ปริมาณ DNA ในเซลล์ใหม่ 

เป็นครึ่งหนึ่งของเซลล์เริม่ต้นก่อน 

Interphase 

ปริมาณ DNA ในเซลล์ใหม่ 

เป็นหนึ่งในสี่ของเซลล์เริม่ต้นก่อน 

Interphase 

 

9. ข้อความใดต่อไปนี้เปรียบเทียบลักษณะระหว่างเซลล์พืชและเซลล์สัตวไ์ม่ถูกต้อง 

a. ออร์แกเนลล์ (Organelle) ที่พบเซลลส์ัตว์ แตไ่ม่พบในเซลล์พืชคือ เซนทริโอล 

(Centriole) 

b. เซลล์พืชแบ่งเซลล์โดยการสร้าง cell plate ส่วนเซลล์สตัว์ใช้กระบวนการ cleavage 

c. เซลล์พืชมีแวคคิวโอล (Vacuole) ขนาดใหญ่อยู่กลางเซลล์ แต่เซลลส์ัตว์ไม่ม ี

d. เซลล์พืชสามารถสร้างอาหารเองได้จึงไม่พบการสลายสารอาหารระดับเซลล์ 

e. สามารถพบเซลล์ที่ไม่มีนิวเคลียสได้ทั้งในเซลล์พืชและเซลลส์ัตว์ 
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10. เช้านี้รักดีรับประทานนมกับขนมปังปิ้งเป็นอาหารเช้า กลับพบว่ามีอาการท้องเสียอย่างรุนแรง ตรวจ

พบว่ารักดีมีความบกพร่ององเอนไซม์ชนิดหนึ่งท าให้ย่อยสารตามในภาพไมไ่ด้  

 
ข้อความใดต่อไปนีถู้กต้อง 

a. เมื่อน าสารในภาพไปทดสอบด้วยสารละลายเบเนดิกต์ (Benedict’s test) พบว่า

สารละลายเป็นสีน ้าเงิน 

b. พันธะที่เช่ือมระหว่างโครงสรา้งของสาร 2 โมเลกุลนี้คือ beta-glycosidic bond 

c. หากเกิดกระบวนการ hydrolysis และน าไปทดสอบด้วยสารละลายเบเนดิกต์ 

(Benedict’s test) พบว่าสารละลายเป็นสีแดงอิฐ 

d. สารดังกล่าวจะถูกย่อยด้วยเอนไซม์ maltase 

e. ข้อ b. และ c. ถูก 
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11. จากภาพ ข้อความใดถูกต้อง 

 
 

a. สารที่มโีครงสร้างโมเลกลุดังภาพ ก. มีจุดหลอมเหลวสูงกว่าสารที่มีโครงสร้างโมเลกุลดัง

ภาพ ข. 

b. สารที่มโีครงสร้างโมเลกลุดังภาพ ค. พบเป็นองค์ประกอบของเยื่อหุม้เซลล์ แตไ่ม่พบใน 

เยื่อหุ้มนิวเคลียส 

c. เยื่อหุ้มเซลล์เซลล์ที่มีองค์ประกอบเป็นสารทีม่ีโครงสร้างโมเลกุลดังภาพ ง. มาก จะมี 

Fluidity ที่สูงกว่าเยื่อหุม้เซลลเ์ซลล์ที่มีองค์ประกอบเป็นสารที่มีโครงสร้างโมเลกลุดัง   

ภาพ ง. น้อย 

d. เมื่อน าสารละลายที่มีสารที่มีโครงสร้างโมเลกลุดังภาพ ก. และ ภาพ ข. ไปทดสอบด้วย

กระดาษลิตมสัจะพบว่ากระดาษลติมัสจะเปลี่ยนจากสีน ้าเงินเป็นสีแดง และ สีแดงเป็น    

สีน ้าเงิน ตามล าดับ 

e. ไม่มีข้อใดถูก 
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12.  

 
จากภาพ พบว่าโมเลกุลดังกล่าวมพีันธะเปปไทด์ (Peptide bond) จ านวน X พันธะ หากเกิดปฏิกริิยา

การสลายพันธะด้วยน ้า (hydrolysis reaction) จะใช้โมเลกลุน ้าจ านวน Y โมเลกลุ และได้กรดอะมิโน

จ านวน Z ตัว ข้อใดคือจ านวน X, Y, Z ตามล าดับ 

a. X = 7, Y = 7, Z = 7 

b. X = 8, Y = 8, Z = 8 

c. X = 7, Y = 7, Z = 8 

d. X = 8, Y = 8, Z = 9 

e. X = 9, Y = 9, Z = 10 
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13. หนูดีท าการสกัดสารจากบรเิวณหนึ่งของเซลล์ออกมา พบสาร 2 ชนิดที่มีลักษณะคล้ายกันดังภาพ  

 
(ภาพ ก.)     (ภาพ ข.) 

ข้อความใดต่อไปนี้กล่าวผดิ 

a. สารที่มโีครงสร้างโมเลกลุดังภาพ ก. เมื่ออยู่ภายในเซลล์จะมลีักษณะเป็น double-

stranded 

b. น ้าตาลที่เป็นองค์ประกอบของสารที่มีโครงสร้างโมเลกลุดังภาพ ก. ยงัสามารถพบได้ใน 

nicotinamide adenine dinucleotide ส่วนน ้าตาลที่เป็นองค์ประกอบของสารที่มี

โครงสร้างโมเลกุลดังภาพ ข. สามารถพบได้ใน flavin adenine dinucleotide 

c. สารที่มโีครงสร้างโมเลกลุดังภาพ ก. สามารถพบได้ในไมโทคอนเดรยี (Mitochondria) 

d. ชนิดเบสไพริมิดีน (Pyrimidine) ของสารที่มีโครงสรา้งโมเลกุลดังภาพ ก. และสารที่มี

โครงสร้างโมเลกุลดังภาพ ข. แตกต่างกัน 

e. ผิดทุกข้อ 
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14. ข้อใดจับคู่ระหว่าง polymer กับ monomer ผิด 

a. Triglyceride - fatty acid 

b. Chitin - N-Acetylglucosamine 

c. Cellulose – glucose 

d. Actin - amino acid 

e. DNA - nucleotide 

15. ปฏิกิริยาใดทีไ่ม่พบตอนออกก าลังกายแบบ aerobic exercise 

a. การเปลีย่นจาก glucose เป็น glucose-6-phosphate 

b. การเปลีย่นจาก fructose-6-phosphate เป็น fructose-1,6-bisphosphate 

c. การเปลีย่นจาก phosphoenolpyruvate เป็น pyruvate 

d. การเปลีย่นจาก pyruvate เป็น lactate 

e. การเปลีย่นจาก pyruvate เป็น acetyl-CoA 

16. พิจารณาสถานการณ์ต่อไปนี ้

สถำนกำรณ์ที ่1 ผู้ป่วยอายุ 30 ปี มาด้วยอาการเดินล าบาก เจ็บบริเวณข้อกระดูก หลังจากซักประวัติ

พบว่าผู้ป่วยเป็นมังสวิรัติ (vegetarian) และมักจะเลี่ยงการสัมผสักับแสงแดดตลอดเวลา  

สถำนกำรณ์ที ่2 ผู้ป่วยอายุ 42 ปี มาด้วยอาการลิ้นอักเสบ แขนขาอ่อนแรงท้ังสองข้าง หลังจากซัก

ประวัติพบว่าก่อนหน้าน้ีผู้ป่วยมเีลอืดออกง่ายบริเวณเหงือกขณะรับประทานอาหาร แผลหายช้า และ มี

การรับประทานผัก หรือผลไม้ที่ไมเ่พียงพอ 

จากอาการและประวัติของผู้ป่วยท้ัง 2 สถานการณ์ ผู้ป่วยขาดวิตามนิใด ตามล าดบั 

a. วิตามิน A และ วิตามิน B1 

b. วิตามิน A และ วิตามิน C 

c. วิตามิน D และ วิตามิน C 

d. วิตามิน D และ วิตามิน K 

e. วิตามิน D และ วิตามิน A 
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17. จากปฏิกิริยาเคมี ดังภาพ 

  
เมื่อท าการใสส่าร X และ Y ในชุดการทดลองที ่1 (เส้นสีแดง) และใส่สาร X, Y และ Z ในชุดการทดลอง

ที ่2 (เส้นสีน ้าเงิน)  

 
ข้อใดต่อไปน้ีกล่าวผิด 

a. เมื่อใส่ตัวยับยั้ง (Inhibitor) ของสาร Z ในชุดการทดลองที ่2 จะพบว่าปฏิกิริยาที่เกดิขึ้น

จะใกล้เคยีงกับกราฟเส้นสีแดง 

b. ค่าความต่างของพลังงานก่อกัมมันต์ (Activation energy) ระหว่างชุดการทดลองที่ใส่

ตัวเร่งกับไม่ได้ใส่ตัวเร่งปฏิกิรยิา เป็น 200 kJ/mol 

c. ค่า C คือค่าพลังงานท่ีคายออกมาจากปฏิกิริยา หลังจากเปลี่ยน glucose และ ATP เป็น 

glucose-6-phosphate และ ADP 

d. Hexokinase คือตัวเร่งของปฏิกิรยิาดังกล่าว 

e. ผิดทุกข้อ 
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18. จากการศึกษาการท างานของ enzyme และ inhibitor ในการทดลองจ านวน 3 การทดลอง ดังนี ้

 การทดลองที่ 1 ใส่ enzyme และสารตั้งต้นปริมาณต่างๆ 

 การทดลองที่ 2 ใส่ enzyme, competitive inhibitor และสารตั้งต้นปริมาณต่าง ๆ 

 การทดลองที่ 3 ใส่ enzyme, noncompetitive inhibitor และสารตั้งต้นปรมิาณต่าง ๆ 

หากท าการวาดกราฟระหว่างปริมาณสารตั้งต้นและอัตราการเกิดปฏกิิริยา จะได้กราฟดังข้อใด 

 
 

19. ข้อใดเป็นผลิตภัณฑส์ุทธิที่ไดจ้ากการสลายกลูโคส 2 โมเลกุล เปน็ acetyl CoA (ตัวเลขในตารางคอื

จ านวนโมเลกุลของผลิตภัณฑ์) 

 คาร์บอนไดออกไซด์ (CO2) NADH ATP Acetyl CoA 

a 0 2 4 4 

b 2 4 2 2 

c 0 4 2 2 

d 4 8 4 4 

e 4 8 8 2 
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20. พิจารณา dichotomous key ของสิ่งมีชีวิตใน Kingdom Animalia ดังต่อไปนี้ 

       1.1 ไม่มีเนื้อเยื่อแท้จริง (Parazoa)………………………………………………….กลุ่มสิ่งมีชีวิต A 

       1.2 มีเนื้อเยื่อแท้จริง (Eumetazoa)………………………………………………..ดูข้อ 2) 

       2.1 ตัวอ่อนมีสมมาตรแบบรศัมี (Radial symmetry)………………………..กลุ่มสิ่งมีชีวิต B 

       2.2 ตัวอ่อนมีสมมาตรแบบดา้นข้าง (Bilateral symmetry)……..……….ดูข้อ 3) 

       3.1 blastopore เจริญเป็นช่องปาก (Protostomia)………………………ดูข้อ 4) 

       3.2 blastopore เจริญเป็นทวารหนัก (Deuterostomia)…………….กลุ่มสิ่งมีชีวิต C 

       4.1 ไม่มีการลอกคราบ (Lophotrochozoa)…………………………………กลุ่มสิ่งมีชีวิต D 

       4.2 มีตัวอ่อนที่ลอกคราบขณะเจรญิเติบโต (Ecdysozoa)……………….กลุ่มสิ่งมีชีวิต E 

จงพิจารณาพยาธิก่อโรคต่อไปนี ้

                 ก. พยาธิแส้ม้า (Trichuris trichiura) 

                 ข. พยาธิใบไม้ในตับ (Fasciola hepatica) 

                 ค. พยาธิไสเ้ดือน (Ascaris lumbricoides) 

พยาธิก่อโรคในข้อใด ควรจัดอยู่ในกลุ่มสิ่งมีชีวิต D 

a. ก เท่านั้น 

b. ข เท่านั้น 

c. ก และ ค 

d. ข และ ค 

e. ทั้ง ก , ข และ ค 
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21. จากภาพแบคทีเรียที่ก าหนดให้ 

 
ดัดแปลงรูปจาก : https://laboratoryinfo.com/wp-content/uploads/2016/01/gram-positive-vs-gram-negative.png 

ข้อใดต่อไปนี้กล่าวไม่ถูกต้อง 

 แบคทีเรีย A แบคทีเรีย B 

a มีชั้น peptidoglycan บาง มีชั้น peptidoglycan หนา 

b มี outer membrane ซึ่งประกอบด้วย 

Braun’s lipoprotein , 

lipopolysaccharides , phospholipid และ 

porin protein 

ไม่มี outer membrane ล้อมรอบ 

peptidoglycan 

c ช้ัน periplasmic space กว้าง ช้ัน periplasmic space แคบ 

d หากในข้ันตอนการย้อมแกรม 

สลับขั้นตอนกันระหว่างการย้อม crystal 

violet และ safranin O 

จะไดผ้ลการย้อมเป็นสมี่วง 

หากในข้ันตอนการย้อมแกรม 

สลับขั้นตอนกันระหว่างการย้อม crystal 

violet และ safranin O 

จะไดผ้ลการย้อมเป็นสีแดง 

e ตัวอย่างของแบคทีเรียที่ไดผ้ลการย้อมสีเหมือน

ในภาพ เช่น Haemophilus influenzae 

ตัวอย่างของแบคทีเรียที่ไดผ้ลการย้อมสีเหมือน

ในภาพ เช่น Streptococcus mutans 
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22. พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

 ก. สิ่งมีชีวิตในไฟลัม Nematoda ทุกชนิดด ารงชีวิตแบบปรสิต 

 ข. เห็บจัดอยู่ในสิ่งมีชีวิตกลุ่มเดียวกับแมงป่อง ในขณะที่หมัดจัดอยู่ในสิ่งมีชีวิตกลุ่มเดียวกับมด 

 ค. การแบ่งเซลล์แบบไมโอซสิของรา Penicillium sp. ท าใหไ้ดส้ปอร์ที่บรรจุอยู่ใน 

Sporangium 

 ง. ยีสต์ Candida albicans สามารถสร้างสปอร์แบบอาศยัเพศ และบรรจไุว้ใน ascus 

ข้อความข้างต้นใดกล่าวไม่ถูกต้อง 

a. ก. และ ข. 

b. ก. และ ค. 

c. ก. และ ง. 

d. ก. ข.  และ ค. 

e. ก. ข. ค. และ ง. 

 

23. พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

       - เชื่อมต่อกระดูกกับกระดูก 

       - ท าให้กระดูกที่เช่ือมต่อกันสามารถเคลื่อนไหวได้ใน 2 แนวแกน (biaxial) ได้แก่ flexion-

extension และ abduction-adduction 

       - ผิวสัมผสัของข้อต่อ (articular surface) ด้านหนึ่งมลีักษณะนูนโคง้เป็นรูปไขส่วมเข้าไปใน

แอ่งเว้ารูปวงรีบนผิวของกระดูกอีกช้ินหนึ่ง 

ข้อความข้างต้นคือคุณสมบัติของขอ้ต่อชนิดใด และตัวอย่างของข้อตอ่ชนิดนี้คือข้อใด 

a. saddle joint        - radiocarpal joint 

b. saddle joint        - first carpometacarpal joint 

c. condyloid joint    - metacarpophalangeal joint 

d. condyloid joint   - proximal radioulnar joint 

e. pivot joint          - atlantoaxial joint 
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24. แพนเค้กก าลังไหว้พระสวดมนต์ โดยระหว่างนั้นได้นั่งคุกเข่าในทา่เทพธิดา ท าให้เกิด Quadriceps 

muscle relaxation อยากทราบว่า เหตุการณ์ใดจะเกิดขึ้นระหว่างที่แพนเค้กนั่งคุกเข่า 

       a. A band ยาวขึ้น 

       b. A band สั้นลง 

       c. H band สั้นลง 

       d. H band ยาวขึ้น 

       e. I band ขนาดเท่าเดิม 

 

25. พิจารณาภาพใต้กล้องจุลทรรศน์ของเนื่อเยื่อกล้ามเนื้อ 3 ชนิด 

 
ดัดแปลงภาพจาก : Junqueira’s Basic Histology Text and Atlas (15th edition) 

ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

a. กล้ามเนื้อ A ท างานใต้อ านาจจติใจ 

b. รอยต่อระหว่างเซลล์กล้ามเนื้อ B เป็น gap junction 

c. กล้ามเนื้อ C มี intercalated disc คั่นระหว่างเซลล ์

d. กล้ามเนื้อ A มี myofibril เรียงตัวกันอย่างเป็นระเบยีบ 

e. ตัวอย่างของกล้ามเนื้อ B เช่น pectoralis major, trapezius, latissimus dorsi 
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26. ร่างกายมนุษย์ท่ีโตเต็มวัยประกอบด้วยกระดูกทั้งหมด 206 ช้ิน สามารถแบ่งได้เป็น 2 กลุ่มใหญ่ คอื 

กระดูกแกน (Axial skeletal) 80 ช้ิน และกระดูกรยางค์ (Appendicular skeleton) 126 ช้ิน ตัวเลือก

ใดต่อไปนี ้มีกระดูกแกนมากท่ีสุด 

a. กระดูกโกลน (Stapes) / กระดูกไหปลาร้า (Clavicle) / กะโหลกศีรษะ (Skull) 

b. กระดูกสะบัก (Scapula) / กระดกูสะโพก (Hip bone) / กระดูกสะบ้า (Patella) 

c. กระดูกขากรรไกรบน (Maxilla) / กระดูกสันหลัง (Vertebral column) / กระดูกเชิง

กราน (Pelvic bone) 

d. กระดูกหน้าอก (Sternum) / กระดูกต้นขา (Femur) / กระดูกท่ัง (Incus) 

e. กระดูกค้อน (Malleus) / กระดูกซี่โครง (Ribs) / กระดูกไฮออยด์ (Hyoid bone) 

 

27. Tetanospasmin เป็นสารพษิท่ีหลั่งจากเชื้อแบคทีเรีย Clostridioides tetani โดยสารพิษนี้ ออก

ฤทธิ์ท าลายโปรตีนกลุม่ SNARE complex ซึ่งเป็นโปรตีนท่ีท าให้เกดิการรวมกัน (Fusion) ระหว่าง 

vesicle ที่บรรจสุารสื่อประสาทกับเยื่อหุ้มเซลล์ของเซลล์ประสาท inhibitory interneuron ในไขสัน

หลัง (Spinal cord) ที่มีช่ือว่า Renshaw cell ซึ่งหน้าที่ของ Renshaw cell คือยับยั้งการท างานของ 

alpha-motor neuron ที่หลั่ง acetylcholine ไปท่ีกล้ามเนื้อเมื่อถกูกระตุ้น ดังนั้น ผลที่เกิดขึ้นเมื่อ

ร่างกายได้รับ Tetanospasmin คือ Renshaw cell จะไม่สามารถหลั่งสารสื่อประสาทมายับยั้ง alpha-

motor neuron ได้นั่นเอง ข้อสรปุของ Tetanospasmin ในข้อใดกล่าวไม่ถูกต้อง 

a. Tetanospasmin ท าให้เซลล์กล้ามเนื้อเกิด tetanic contraction  

b. Tetanospasmin ไม่มผีลต่อการเปลี่ยนแปลง threshold ของ Alpha-motor neuron 

c. Tetanospasmin ท าให้เซลล์กล้ามเนื้ออยู่ในสภาวะ hyperpolarization 

d. Tetanospasmin ไม่มผีลต่อการเปลี่ยนแปลง threshold ของ Renshaw cell 

e. Tetanospasmin มผีลให้การหลั่งสารสื่อประสาทของ alpha-motor neuron ลดลง 
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28. ภาพแสดงถึง spirometer graph ของชายคนหนึ่ง  

 
จากภาพดังกล่าว ข้อความใดต่อไปนี้ไม่ถูกต้อง 

a. หลังหายใจออกปกติ ชายคนนีส้ามารถหายใจเข้าได้เตม็ที่ 4,330 cm3 

b. ปริมาตรที่ใช้ในการหายใจเข้าออกปกติคือ 430 cm3 

c. จากการหายใจปกติ ชายคนนี้ยังสามารถหายใจออกได้เพิ่มอีก 910 cm3  

d. ปริมาตรปอดที่คงเหลือภายหลังการหายใจออกเตม็ที่ มีค่าเท่ากับ 1,780 cm3 

e. ชายคนนี้มีความจุปอดรวมเท่ากับ 6,110 cm3 

 

29. ก าหนดให้ตัวอักษรต่าง ๆ แทนช่ือของกล้ามเนื้อดังต่อไปนี ้

A คือ Rectus Abdominis 

B คือ Diaphragm 

C คือ External Intercostal muscle 

D คือ Internal Intercostal muscle 

กล้ามเนื้อมดัใดบ้างท่ีหดตัวเมื่อหายใจเข้าปกติ (หายใจเงียบ) 

a. A, B และ C 

b. A, B และ D 

c. B และ C 

d. B และ D 

e. A, B, C และ D 
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30. ข้อความใดต่อไปนี้ผดิเกี่ยวกับศูนย์ควบคุมระบบทางเดินหายใจ 

a. มนุษย์สามารถกลั้นหายใจภายใตอ้ านาจจิตใจผ่านสมองส่วนซีรีบรมั (Cerebrum) 

b. สมองส่วนเมดัลลา (Medulla) รับรู้การเปลี่ยนแปลงความเป็นกรด-เบสของน ้าเลี้ยงสมอง

และไขสันหลัง (Cerebrospinal fluid) เพื่อควบคุมอัตราการหายใจ 

c. สมองส่วนไฮโพทาลามสั (Hypothalamus) ท าหน้าที่กระตุ้นหรือยับยั้งระบบทางเดิน

หายใจตามอารมณ์ความรู้สึก (Emotion) 

d. มนุษย์ไมส่ามารถกลั้นหายใจใต้อ านาจจิตใจจนตายได้ 

e. สมองส่วนพอนส์ (Pons) รับรู้การเปลี่ยนแปลงความดันย่อยของออกซิเจนในน ้าเลีย้งสมอง

และไขสันหลัง (Cerebrospinal fluid) เพื่อควบคุมอัตราการหายใจ 

 

31. พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

  ก. พื้นที่ผิวของถุงลมมากข้ึน 

  ข. ความหนาของถุงลมลดลง 

  ค. ผลต่างของความดันระหว่างถุงลมและเลือดน้อยลง 

  ง. มวลโมเลกุลของแก๊สลดลง 

ปัจจัยใดบ้างท่ีท าให้แก๊สสามารถแพร่ผ่านถุงลมไดม้ากขึ้น 

a. ก. ข. ค. และ ง. 

b. ก. ข. และ ง. 

c. ก. ค. และ ง. 

d. ก. และ ข. 

e. ก. ข. และ ค. 

 

32. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับอาการผิดปกติทางระบบทางเดินหายใจ 

a. โรคถุงลมโป่งพอง (emphysema) ท าให้ถุงลมสามารถขยายตัวไดม้ากข้ึนขณะหายใจเข้า 

b. โรคถุงลมโป่งพอง (emphysema) เกิดขึ้นในส่วนน าอากาศ (air conducting portion) 

ของทางเดินหายใจ 
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c. ในผู้ป่วยท่ีมีอาการหดื (asthma) เนื้อเยื่อถุงลมจะมีการหนาตัวขึ้นท าให้พ้ืนท่ีผิวในการ

แลกเปลีย่นแก๊สลดลง 

d. ในผู้ป่วยโรคหืดควรให้ยาเพิ่มความดันเลือด เพื่อเพ่ิมความสามารถในการแลกเปลี่ยนแกส๊ 

e. โรคปอดบวม (pneumonia) เป็นโรคที่เนื้อเยื่อปอดเกิดการอักเสบและบวม ส่งผลใหม้ี

พื้นที่ผิวในการแลกเปลี่ยนแกส๊เพิม่ขึ้น 

 

33. ปฏิกิริยาเปลี่ยนแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์เป็นไบคาร์บอเนต (HCO3
-) เกิดขึ้นมากที่สุดที่ใด 

a. Cytoplasm ของ Red Blood Cell 

b. Alveoli 

c. Plasma 

d. Pulmonary capillaries  

e. Hemoglobin 

 

34. Type II pneumocyte เป็นเซลล์ชนิดหนึ่งที่อยู่บริเวณถุงลมปอด ท าหน้าที่หลั่งสารลดแรงตึงผิว 

(Surfactant) ข้อใดคือหน้าที่ของสารลดแรงตึงผิวต่อการหายใจ 

a. เป็น coenzyme ในการรวมตัวระหว่าง hemoglobin และ แก๊สออกซิเจน 

b. ช่วยไม่ให้ถุงลมปอดแฟบ และตดิกัน 

c. ช่วยลดการเสียดสรีะหว่างถุงลม 

d. ป้องกันไม่ให้หลอดลมขยายมากเกนิไป 

e. ถูกทุกข้อ 

 

35. หลอดเลือดใดต่อไปนีม้ีปรมิาณออกซิเจนสูง 

a. Aorta, Pulmonary artery, Renal artery 

b. Umbilical artery, Hepatic artery, Pulmonary vein 

c. Pancreatic artery, Aorta, Umbilical vein 

d. Renal artery, Superior vena cava, Coronary artery 

e. Pancreatic artery, Pulmonary artery, Hepatic portal vein 
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36. Transposition of the Great Arteries (TGA) คือความผิดปกติแต่ก าเนดิที่ aorta ออกจาก 

ventricle ขวา และ pulmonary artery ออกจาก ventricle ซ้าย 

ข้อใดเรียงล าดับการไหลของเลือดที่มีความเข้มข้นของออกซิเจนต ่าในโรคนี้ได้ถูกต้อง 

a. left atrium → left ventricle → pulmonary artery → lungs  

b. right atrium → right ventricle → aorta → lungs  

c. right atrium → right ventricle → pulmonary artery → lungs. 

d. left atrium → left ventricle → aorta → body. 

e. right atrium → right ventricle → aorta → body 

 

37. ข้อความใดต่อไปนี้เปรยีบเทียบความแตกต่างระหว่าง Artery , Vein และ Capillaries ได้ถูกต้อง 

 สิ่งเปรียบเทียบ Artery Vein Capillaries 

a ความดัน มากที่สุด ปานกลาง น้อยที่สุด 

b พื้นที่หน้าตัดรวม มากที่สุด ปานกลาง น้อยที่สุด 

c Valve ไม่ม ี มี มี 

d ความเร็วของเลือด เร็วมากท่ีสดุ เร็วปานกลาง เร็วน้อยที่สดุ 

e ความหนาของผนังหลอดเลือด ปานกลาง มากที่สุด น้อยที่สุด 
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38. นายสมชายประสบอุบัตเิหตลุืน่ล้ม ท าให้เกิดแผลถลอกบริเวณหน้าแข้ง และมีเลือดออกปริมาณหนึ่ง 

ผ่านไปสักพัก เลือดยังคงไม่หยุดไหล จากการซักประวตัิพบว่านายสมชายไดร้ับยาปฏิชีวนะ 

(antibacterial agents) เป็นระยะเวลานานหลายสัปดาห์ และไมม่ปีระวัติเกีย่วกับโรคเลือดใน

ครอบครัว  

พิจารณาแผนภาพการแข็งตัวของเลอืดต่อไปนี ้

 
จากแผนภาพดังกล่าว นายสมชายน่าจะขาดปัจจยัใดที่เกี่ยวข้องกับการแข็งตัวของเลือด 

a. วิตามิน ก 

b. แร่ธาตุ ข 

c. ปัจจัย ค 

d. ปัจจัย ง 

e. ปัจจัย จ 
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39. คุณลุงดอนไหม ไปกินเลี้ยงซอยจุ๊ กับครอบครัวเนื่องในวันครบรอบอาย ุ60 ปี หลังจากนั้นระยะหนึ่ง 

คุณลุงมีอาการปวดท้องอย่างมาก และพบปล้องสีขาวขุ่นในอุจจาระ หากแพทย์ผู้ให้การรักษาสั่งตรวจ

เลือดของคุณลุง ใน Blood smear ของคุณลุง ควรพบเม็ดเลือดขาวชนิดใดมากกว่าคนปกต ิ

 
a. เม็ดเลือดขาวชนิด A 

b. เม็ดเลือดขาวชนิด B 

c. เม็ดเลือดขาวชนิด C 

d. เม็ดเลือดขาวชนิด D 

e. เม็ดเลือดขาวชนิด E 

 

40. ผู้ป่วยท่ีมีภาวะ Glucose-6-phosphate-dehydrogenase deficiency มักจะมีเม็ดเลือดแดงท่ี

สามารถแตกได้ง่ายกว่าในคนปกต ิพฤติกรรมในข้อใดมีโอกาสที่จะท าให้เกิด hemolysis ไดม้ากที่สดุใน

ผู้ป่วยโรคดังกล่าว 

a. ออกก าลังกายวิ่งที่สวนลุมพินีวันละ 10 กิโลเมตร 

b. ดื่มน ้าวันละ 8 แก้ว และ ทานอาหารเสริมวิตามินรวม 

c. รับประทานผักใบเขียวในอาหารทกุมื้อ 

d. รับประทานยาแอสไพริน (Aspirin) แก้ปวดทุกครั้งหลังอาหาร 

e. รับประทานน ้าเต้าหู้ก่อนนอนทุกคนื 
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41. วิคเตอร์ประสบอุบัตเิหตุทางรถยนต์และสูญเสยีเลือดเป็นจ านวนมาก จึงมีความจ าเป็นที่จะต้อง

ได้รับเลือดโดยด่วน จากประวัติเดมิของวิคเตอร์ ชายผู้นีม้ีหมู่เลือด B,Rh- และเคยประสบอุบัตเิหตุและ

เคยได้รับเลือดจากคนท่ีมีเลือดกรุป๊ O, Rh+ มาแล้วในอดีต เลือดหมู่ใดต่อไปนี้ท่ีควรให้ผู้ป่วยรายนี ้

a. A positive (A , Rh+) 

b. B positive (B, Rh+) 

c. positive (O, Rh+) 

d. AB negative (AB , Rh-) 

e. ไม่ควรใหเ้ลือดจากตัวเลือกด้านบน 

 

42. โครงสร้างใดในระบบภูมคิุ้มกนัท่ีเป็นแหล่งพัฒนาของ T lymphocyte ซึ่งมีการคดัเลือก (T-cell 

selection) แบบ positive และ negative selection 

a. ม้าม   

b. ไส้ติ่ง   

c. ไทมัส   

d. ทอนซิล  

e. ต่อมน ้าเหลือง 

 

 

 

 

 

 



หน้าท่ี 26   การสอบรอบคดัเลือก 
วันท่ี 11 มกราคม 2568   เวลา 09.00 – 11.00 น. 
 

43. กราฟแสดงระดับแอนติบอดี (Antibody) ที่ตอบสนองต่อแอนตเิจน A (Antigen A) และแอนติเจน 

B (Antigen B) ในเลือดของคนหนึ่งแสดงดังภาพ  

 
ข้อใดต่อไปนีก้ล่าวถูกต้อง 

a. Isotype หลักของแอนติบอดี (Antibody) ต่อแอนติเจน (Antigen) A ในช่วงที ่1 คือ IgM 

b. Isotype หลักของแอนติบอดี (Antibody) ต่อแอนติเจน (Antigen) B ในช่วงที่ 3 คือ IgG 

c. เซลล์ที่ท าหน้าท่ีสร้างแอนติบอดี (Antibody) ต่อแอนติเจน (Antigen) A และ B คือ T-

cell lymphocyte 

d. ในช่วงวันท่ี 28 ร่างกายจะมีการสร้าง memory granulocyte ซึ่งจ าเพาะต่อแอนตเิจน A 

เป็นหลัก 

e. แอนติบอดี (Antibody) ที่ผลิตขึ้นในช่วงหมายเลข 2 สามารถจับแอนติเจน (Antigen) A, 

B รวมถึงแอนติเจนอ่ืน ๆ ได้ด้วย 
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44. ในระบบย่อยอาหารประกอบด้วยสองส่วนหลัก ๆ คือ ทางเดินอาหาร (Digestive tract) และ

อวัยวะที่มีส่วนช่วยในการย่อยอาหาร (Accessory organs) อวัยวะที่มีส่วนช่วยในการย่อยในข้อใดท่ี

ไม่ได้มีหน้าทีส่ร้างสารที่ช่วยในการย่อยอาหาร 

a. ต่อมน ้าลาย (Salivary glands) 

b. ตับ (Liver) 

c. ถุงน ้าดี (Gallbladder) 

d. ตับอ่อน (Pancreas) 

e. ทุกอวัยวะสร้างสารที่ช่วยในการยอ่ยอาหาร 

45. ข้อความใดต่อไปนี้กล่าวผิดเกีย่วกับการรับรส  

a. ตุ่มรับรส (taste bud) ประกอบดว้ยเซลล์รับรส (taste cell) หลายเซลล์ โดย 1 เซลล์

สามารถรับรสเพียงรสเดียว 

b. การรับรสแตล่ะรสมีกลไกของตัวรบัท่ีแตกต่างกัน โดยสามารถแบ่งเป็น 2 แบบ คือ 1. การ

ไหลของไอออนผ่าน Channel ท าให้เกิดการส่งสัญญาณ และ 2. การจับกันของสารกับ

ตัวรับ (receptor) ท าให้เกิดการสง่สัญญาณ 

c. การรับรสในส่วนต่าง ๆ ของลิ้นอาศัยเส้นประสาทท่ีแตกต่างกันโดย ด้านหน้า 2/3 จะรับ

ผ่านแขนงของ facial nerve ส่วนด้านหลัง 1/3 จะรับผ่าน hypoglossal nerve 

d. รส (taste) แบ่งเป็น 5 รส คือ เคม็ เปรี้ยว หวาน ขม และอูมาม ิ

e. รสชาติ (flavor) เป็นการผสมผสานระหว่างการรับรูร้ะหว่าง รส (taste) กลิ่น (smell) 

และเนื้อสัมผสั (tactile sensation of food) 

46. ข้อความใดต่อไปนี้กล่าวถูกตอ้งเกี่ยวกับการกลืน 

a. เพดานอ่อนยกข้ึน ลิ้นไกย่กขึ้น ฝาปิดกล่องเสยีงกดลง กล่องเสียงยกขึ้น 

b. เพดานอ่อนยกข้ึน ลิ้นไกย่กขึ้น ฝาปิดกล่องเสยีงกดลง กล่องเสียงกดลง 

c. เพดานอ่อนยกข้ึน ลิ้นไก่หย่อนลง ฝาปิดกล่องเสียงกดลง กล่องเสยีงกดลง 

d. เพดานอ่อนกดลง ลิ้นไก่หย่อนลง ฝาปิดกล่องเสียงยกข้ึน กล่องเสียงกดลง 

e. เพดานอ่อนกดลง ลิ้นไก่หย่อนลง ฝาปิดกล่องเสียงยกข้ึน กล่องเสียงยกขึ้น 
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47. สารในข้อใดต่อไปนี้ท่ีมีหน้าที่ในการย่อยโปรตีนท่ีกระเพาะอาหาร 

a. Hydrochloric acid 

b. Gastrin 

c. Pepsin 

d. Aminopeptidase 

e. Carboxypeptidase 

 

48. น ้าลายมี 2 ลักษณะ คือ น ้าลายชนิดใสและน ้าลายชนิดเหนียว น ้าลายชนิดใส จะมีเอนไซม์อะไมเลส 

(amylase) มาก ส่วนน ้าลายเหนียวจะมี glycoprotein สูง จงเรียงล าดับต่อมน ้าลายที่มสี่วนช่วยในการ

ย่อยคาร์โบไฮเดรตมากท่ีสุดไปน้อยที่สุด  

a. Parotid gland > Sublingual gland > Submandibular gland 

b. Parotid gland > Submandibular gland > Sublingual gland 

c. Submandibular gland > Parotid gland > Sublingual gland 

d. Submandibular gland > Sublingual gland > Parotid gland 

e. Sublingual gland > Parotid gland > Submandibular gland 

 

49. ข้อความใดต่อไปนี้กล่าวผิดเกีย่วกับการดูดซึมคาร์โบไฮเดรต 

a. คาร์โบไฮเดรตต้องถูกย่อยจนเป็นน ้าตาลโมเลกุลเดี่ยวจึงจะดูดซมึได้ 

b. กลูโคสที่ถูกดูดซมึเมื่อผ่านตับจะถกูน าไปเข้าสู่กระบวนการสร้างไกลโคเจน และส่วนท่ี

เหลือจะไปตามกระแสเลือดเข้าสูห่ัวใจและไปยังส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

c. เมื่อระดับน ้าตาลในเลือดสูงขึ้น ตบัอ่อนจะหลั่ง insulin เพื่อลดระดบัน ้าตาลในเลือด โดย 

insulin ส่งผลให้เซลล์ต่าง ๆ น าน า้ตาลเข้าสู่เซลล์เพื่อน าไปใช้ 

d. น ้าตาลโมเลกุลเดี่ยวจะถูกดูดซมึเขา้สู่หลอดเลือดฝอยใน villus ของล าไส้เล็กก่อนถูก

ล าเลียงต่อไป 

e. Hepatic vein เป็นหลอดเลือดทีม่ีการเปลี่ยนแปลงของระดับน ้าตาลกลูโคสมากท่ีสุด 
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50. เจลาติน เป็นส่วนผสมอเนกประสงค์ที่ใช้ในอุตสาหกรรมต่าง ๆ เนื่องจากสามารถท าให้เกิดเจลและ

ท าให้คงตัวได้ จึงมักถูกใช้เป็นองค์ประกอบในอาหาร ยา และเครื่องส าอาง มีโครงสร้างดังภาพด้านลา่ง  

 
ดัดแปลงจาก: https://axiobio.com 

หากเด็กคนหน่ึงรับประทานขนมทีม่ีเจลาตินเป็นส่วนประกอบ เมื่อเจลาตินถูกย่อยและดูดซึมแล้ว หน่วย

ย่อยของเจลาตินจะถูกล าเลยีงผ่านอวัยวะใดบ้างเพื่อไปยังส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

a. ล าไส้เล็ก → ปอด → หัวใจ → ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

b. ล าไส้เล็ก → ตับ → ปอด → หัวใจ → ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

c. ล าไส้เล็ก → หัวใจ → ปอด → หัวใจ → ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

d. ล าไส้เล็ก → ตับ → หัวใจ → ปอด → หัวใจ → ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

e. ล าไส้เล็ก → ปอด → หัวใจ → ตับ → หัวใจ → ส่วนต่าง ๆ ของร่างกาย 

 

51. โรคกรดไหลย้อน (Gastroesophageal Reflux Disease: GERD) หมายถึง โรคที่มีอาการไหล

ย้อนกลับของกรด หรือน ้าย่อยในกระเพาะอาหารขึ้นไปในหลอดอาหารอย่างผดิปกติ ท าให้เกิดอาการ

จากการระคายเคืองจากกรด สาเหตุหลักของโรคนี้เกี่ยวข้องกับความผิดปกติในการท าหน้าที่ของอวัยวะ

ส่วนใด 

a. หลอดอาหาร (Esophagus) 

b. หูรูดหลอดอาหารส่วนล่าง (Lower esophageal sphincter) 

c. ล าไส้เล็กส่วนต้น (Duodenum) 

d. หูรูดหลอดอาหารส่วนบน (Upper esophageal sphincter) 

e. คอหอย (Pharynx) 
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52. เด็กชายคนหนึ่งมาพบแพทย์เนื่องจากมีภาวะการเจรญิเติบโตของกระดูกผดิปกติ กระดูกไม่แข็งแรง 

มีแผลแล้วเลือดหยดุไหลช้า ผิวหนงัแห้งเป็นขุย และมีอุจจาระเป็นมนัลอย ภาวะนีเ้กิดจากความผดิปกติ

ของอวัยวะใดน้อยที่สุด  

a. ตับ (Liver) 

b. ตับอ่อน (Pancreas) 

c. ล าไส้เล็ก (Small intestine) 

d. ล าไส้ใหญ่ (Large intestine) 

e. ถุงน ้าดี (Gallbladder) 

 

53. Omeprazole เป็นยาชนิดหนึ่งที่อยู่ในกลุ่ม proton pump inhibitors หรือยาที่ยับยั้งการหลั่ง

โปรตอนออกจากเซลล์ในกระเพาะอาหาร เพื่อใช้รักษาโรคในกลุ่มอาการแสบร้อนกลางอก เนื่องจาก

กรดไหลย้อน และอาหารไมย่่อย เนื่องจากกรดเกิน อยากทราบว่า กลไกการหลั่งโปรตอนดังกล่าวเกิดขึ้น

ที่เซลล์ใดของกระเพาะอาหาร 

a. G cell 

b. Chief cell 

c. Mucous cell 

d. Parietal cell 

e. Enterochromaffin cell 

 

54. โรค cretinism เกิดจากความผิดปกติของฮอร์โมนในข้อใด 

a. Thyroid hormone 

b. Parathyroid hormone 

c. Growth hormone 

d. Insulin 

e. Antidiuretic hormone (ADH) 
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55. ฮอร์โมนในข้อใดมีหน้าท่ีหลักในการรักษาสมดลุแคลเซียมในร่างกาย 

a. Antidiuretic hormone (ADH) และ Oxytocin 

b. Growth hormone และ Somatostatin 

c. Calcitonin และ Parathyroid hormone 

d. Calcitriol และ Antidiuretic hormone (ADH) 

e. Parathyroid hormone และ Thyroid hormone 

 

56. ในผู้ป่วยท่ี beta cell ของ islets of Langerhans ในร่างกายไม่สามารถท างานได้ อาจส่งผลให้เกิด

ข้อใดต่อไปนี ้

a. ระดับน ้าตาลในเลือดและปสัสาวะเพิ่มสูงขึ้น  

b. ระดับน ้าตาลในเลือดและปสัสาวะลดต ่าลง 

c. ระดับน ้าตาลในเลือดและปสัสาวะไม่เปลี่ยนแปลง 

d. ระดับน ้าตาลในเลือดเพิ่มสูงขึ้น แต่ระดับน ้าตาลในเลือดปัสสาวะลดต ่าลง 

e. ระดับน ้าตาลในเลือดลดต ่าลง แตร่ะดับน ้าตาลในเลือดปสัสาวะเพิ่มสูงขึ้น 

  

57. ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้องเกี่ยวกับฮอร์โมนของรา่งกาย 

a. ฮอร์โมน Oxytocin สามารถยับยัง้การหดตัวของกล้ามเนื้อเรยีบของมดลูกขณะคลอด 

b. ฮอร์โมน ADH หลั่งจากต่อมใตส้มองส่วนหน้า ท าให้เกิดการดูดน ้ากลับท่ีไต 

c. เมื่อระดับฮอร์โมน Cortisol ในร่างกายสูงเป็นระยะเวลานาน จะเกดิการสะสมไขมัน

บริเวณกลางล าตัว 

d. เมื่อความดันเลือดในร่างกายลดลง จะเกิดการกระตุ้นให้ต่อมใตส้มองส่วนหน้าหลั่ง

ฮอร์โมน Aldosterone 

e. ผู้ป่วย Sheehan’s syndrome หรือภาวะต่อมใต้สมองส่วนหน้าตาย มักจะมภีาวะ

ฮอร์โมน Prolactin ในเลือดสูง (Hyperprolactinemia) ร่วมด้วย 
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58. ฮอร์โมนในข้อใดจัดเป็นฮอรโ์มนในกลุ่มสเตียรอยด์ (Steroid hormone) และมตีัวรับ (Receptor) 

ของฮอร์โมนอยูภ่ายในนิวเคลียส 

a. Thyroxine 

b. Melatonin 

c. Epinephrine 

d. Estrogen 

e. Growth hormone 

 

59. ฮอร์โมนในข้อใดหลั่งจากต่อมใต้สมองส่วนหน้าและส่งผลให้ interstitial cell of Leydig สร้าง

ฮอร์โมน testosterone 

a. FSH 

b. LH 

c. GnRH 

d. Estrogen 

e. Dihydrotestosterone 

 

60. ผู้ป่วยรายหนึ่งถูกวินิจฉัยว่าเปน็โรค Pheochromocytoma ซึ่งเกิดจากเนื้องอกของ Chromaffin 

cells ภายในต่อหมวกไตชั้นใน (Adrenal medulla) อาการใดต่อไปนี้ไม่น่าจะพบได้ในผู้ป่วยรายนี ้

a. ปวดศีรษะรุนแรง 

b. ใจสั่น หัวใจเต้นแรง 

c. ความดันเลือดต า่ 

d. เหงื่อออกมาก 

e. เหนื่อยเพลยี 
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61. ผู้ป่วยหญิงคนหน่ึงถูกวินิจฉัยว่าเป็นโรค Acromegaly หมอจึงจ่ายยาชนิดหนึ่งที่มีช่ือว่า 

Octreotide ให้กับผู้ป่วย โดยยาตวัดังกล่าวจัดเป็นยากลุม่ Somatostatin analog หรือสารที่ออกฤทธ์ิ

ได้คล้ายกับฮอร์โมน Somatostatin ในร่างกายมนุษย์ ข้อความใดตอ่ไปนี้เป็นผลลัพธ์หลักท่ีต้องการ

หลังจากผู้ปวยไดร้ับยานี ้

a. เพิ่มการหลั่ง IGF-1 (Insulin-like Growth Factor-1) 

b. เพิ่มการสะสมแคลเซียม ขยายขนาดของกระดูก 

c. ลดการหลั่ง Growth hormone 

d. เพิ่มการสร้างกล้ามเนื้อในร่างกาย 

e. ลดการเปลีย่นแปลงระดับน ้าตาลในเลือด 

  

62. กลไกในข้อใดต่อไปนี้ไม่เกดิ negative feedback ต่อกัน 

a. ระดับ testosterone ในเลือดกับการหลั่ง LH 

b. ระดับ cortisol ในเลือดกับการหลั่ง ACTH 

c. ระดับน ้าตาลในเลือดกับการหลั่ง glucagon 

d. ระดับแคลเซยีมในเลือดกับการหลัง่ parathyroid hormone 

e. ระดับ oxytocin ในเลือดกับการบีบตัวของมดลูกขณะคลอด 

   

63. หากเกิดความผดิปกติของเอ็มบริโอช้ันมีโซเดรมิ (mesoderm) จะเกิดความผดิปกติในอวัยวะใด  

a. Epidermis 

b. Adrenal medulla 

c. Adrenal cortex 

d. Liver  

e. Thymus 
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64. ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้องเกี่ยวกับการเจรญิของเอ็มบรโิอคน 

a. Trophoblast จะเจริญไปเป็นรก 

b. เกิดเนื้อเยื้อเอ็มบรโิอ 2 ช้ัน เมื่ออยู่ในระยะ Gastrulation 

c. Amnion พัฒนามาจาก Cytotrophoblast 

d. Neural tube ถูกชักน าโดย Notochord ในระยะ Gastrulation 

e. ต าแหน่งการพัฒนาของ Amniotic cavity อยู่ระหว่าง Epiblast และ Hypoblast 

 

65. ก าหนดยีน a b c d e เป็น multiple alleles มีล าดับการข่มดังนี ้

a > b = c > d = e 

จะมี genotypes ที่เป็นไปได้ทั้งหมดเท่าไร 

a. 10 

b. 15 

c. 20 

d. 25 

e. 30 

 

66. สามีภรรยาเป็น heterozygous ของยีนศีรษะลา้นท้ังคู่ ลูกของสามีภรรยาคู่นี้มีโอกาสเป็นผู้หญิงท่ีมี

ศีรษะลา้นเท่าไร 

a. 1/2  

b. 1/4 

c. 1/8 

d. 3/4 

e. ไม่มีข้อใดถูก 
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67. พิจารณาพงศาวลี (Pedigree) ต่อไปนี ้

 
จากพงศาวลี น่าจะเป็นการถ่ายทอดทางพันธุกรรมแบบใดมากท่ีสุด  

a. Autosomal recessive 

b. Autosomal dominant 

c. X-linked recessive 

d. Mitochondrial inheritance 

e. Multifactorial inheritance 

 

68. ชายหมู่เลือด MN หากมีลูกกบัหญิงหมู่เลือด MN ด้วยกัน 3 คน จงหาโอกาสที่ลูกสองคนจะเป็น

ผู้หญิงหมูเ่ลือด N และอีกคนจะเปน็ผู้ชายหมู่เลือด MN 

a. 1/128 

b. 3/128 

c. 1/256 

d. 3/256 

e. 1/512 
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69. พิจารณาข้อความต่อไปนี้  

➢ ปฎิกิริยานี้ใช้ความร้อนในการสลายพันธะไฮโดรเจนและในการแยกกรดนิวคลโีอไทดส์ายคู่ 

➢ Extending stage ต้องใช้อุณหภมูิประมาณ 72-75 oC เพื่อให ้DNA polymerase ทั่วไป

สามารถท างานได ้

➢ MgCl2 เป็น co-factor ของปฎิกิริยานี้ 

➢ DNA primer จะเข้าจับ DNA แมแ่บบในข้ันตอน Annealing stage   

มีจ านวนข้อความที่กล่าวถูกต้องเกีย่วกับปฎิกิริยาลูกโซ่พอลิเมอเรส (PCR) เท่าใด 

a. 0 ข้อความ (ไม่มีข้อความใดเป็นจริง) 

b. 1 ข้อความ 

c. 2 ข้อความ 

d. 3 ข้อความ 

e. 4 ข้อความ 
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70. พลาสมิด (Plasmid) ของแบคทีเรียชนิดหนึ่งมีบริเวณที่จ าเพาะต่อเอนไซมต์ัดจ าเพาะ ดังนี ้ 

 
ถ้าใช้เอนไซม์ตัดจ าเพาะ SteI และ BamHI ตัดพลาสมดินี้ จากนั้นมามาทดสอบด้วยการท า 

gel electrophoresis จะเกดิลายพิมพ์ DNA ตามช่องใด 

 
a. ช่อง A 

b. ช่อง B 

c. ช่อง C 

d. ช่อง D 

e. ช่อง E 
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71. หาก DNA สาย Antisense strand มีล าดับนิวคลโีอไทดด์ังนี้  

3’- TAC GCA AAA GGA TCT CGA AAT TGA ATT GTT - 5’ 

และก าหนดตารางโคดอน (codon) ส าหรับแปรรหัสเป็นโปรตีน ดังแสดง 

 
ดัดแปลงจาก: https://bcs.whfreeman.com/thelifewire/content/chp12/f12005.gif 

ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

a. กรดอะมโินตัวเเรกท่ีถูกแปลรหัสออกมาคือ Valine  

b. ล าดับนิวคลีโอไทด์สายนี้แปลรหัสกรดอะมโินได้ 8 ตัว 

c. tRNA ที่น ากรดอะมิโนตัวสดุท้ายที่สังเคราหม์ี anticodon คือ 3’ - GTT - 5’ 

d. mRNA ที่ไดส้ร้างขึ้นมาจาก DNA สายนี้มลี าดับนิวคลีโอไทด์เป็น 5’- UAC GCA AAA 

GGA UCT CGA AAU UGA AUU GUU - 3’ 

e. ถ้า DNA สายนี้เกดิ deletion ที ่A จะแปลรหัสเป็นกรดอะมิโนเพิ่มขึ้นเป็น 7 ตัว 
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72. โดยทั่วไปโรคธาลสัซีเมียชนิดรุนแรงจะท าใหไ้ม่สามารถเข้าถึงวัยเจรญิพันธ์ุุได้ แต่ความชุกของ

โรคธาลัสซเีมียยังคงสูงในประเทศรอบเขตศูนยส์ูตร สมมติฐานข้อใดที่อธิบายสาเหตุที่ความชุกของ

โรคธาลัสซเีมียในบรเิวณดังกล่าวได้ดีที่สดุ 

a. Founder effect 

b. Positive selection 

c. Negative selection 

d. Heterozygous advantage 

e. Genetic drift  

 

73. ประชากรหนึ่ง มีสัดส่วนหมูเ่ลอืดเป็น 0.5 MM : 0.3 MN : 0.2 NN หลังจากมีการผสมพันธ์ุแบบสุม่

ผ่านไปหลายชั่วรุ่น ข้อใดคือความถี่ของจีโนไทป์เมื่อประชากรอยู่ภายใต้เงื่อนไขของ Hardy-Weinberg 

equilibrium 

a. 0.16 MM : 0.48 MN : 0.36 NN 

b. 0.36 MM : 0.48 MN : 0.16 NN 

c. 0.4 MM : 0.4 MN : 0.3 NN 

d. 0.4 MM : 0.5 MN : 0.1 NN 

e. 0.5 MM : 0.3 MN : 0.2 NN 

  

74. สมชายตัดขวาง (cross section) ของสมองและไขสันหลัง (Spinal cord) ออกมา สมชายเห็นช้ัน 

Gray matter และ White matter ถามว่าองค์ประกอบใดของเซลล์ประสาท ที่ท าให้สมชายเห็นเป็นสี

ขาวและสเีทา ตามล าดับ 

a. Myelinated Axon and Neuronal Cell Bodies 

b. Myelinated Axon and Glial cells 

c. Neuronal Cell Bodies and Glial cells 

d. Neuronal Cell Bodies and Myelinated Axon 

e. Myelinated Axon and Unmyelinated Axon 
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75. Myelin Sheath เป็นโครงสรา้งที่ส าคัญของเซลล์ประสาท มีส่วนช่วยท าให้การส่งกระแสประสาท

เกิดได้เร็วขึ้น เซลล์ใดมีหน้าทีส่ร้าง Myelin sheath บริเวณสมองสว่นอะมิกดาลา (Amygdala) 

a. Oligodendrocyte 

b. Astrocyte 

c. Ependymal cell 

d. Microglia 

e. Schwann cell 

76. ข้อความใดต่อไปนี้กล่าวถูกตอ้งเกี่ยวกับ Skeletal muscle cell 

ก. ช่วง Hyperpolarization phase ของการเกิด Action potential ประตูไอออนของ 

Potassium จะปิดช้ากว่าประตไูอออนของ Sodium ท าให้ membrane potential เป็น

บวกมากกว่าปกต ิ

ข. ในระยะพัก (Resting stage) มี Na-K pump ที่ท างานอยู่ ซึ่งจะท าให้เกิดการไหลของ

ประจุ Na ออก และ K เข้า ในอัตราส่วน 2:3 

ค. ความรูส้ึกเจ็บ มากหรือน้อย ขึน้อยู่กับแอมพลิจูด (Amplitude) ของ Action potential 

a. ไม่มีข้อถูก 

b. ค. เท่านั้น 

c. ก. และ ค. 

d. ข. และ ค. 

e. ก., ข. และ ค. 

77. ข้อความใดต่อไปนี้กล่าวถูกตอ้งเกี่ยวกับการส่งสญัญาณในเซลล์กล้ามเนื้อหัวใจ 

a. เป็นการ Synapse ที่มีประสิทธิภาพในการควบคุมทิศทางไดด้ ี

b. ใช้สารสื่อประสาทชนิด Acetylcholine 

c. อาศัย Gap junction ในการเชื่อมต่อส่งกระแสประสาทระหว่างเซลล ์

d. เป็นรูปแบบการ Synapse ที่เจอได้เหมือนกับในกล้ามเนื้อลายทั่วไป 

e. ถูกทุกข้อ 
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78. ข้อความใดต่อไปนี้กล่าวผิดเกีย่วกับปัจจัยที่ผลต่อการส่งกระแสประสาท 

a. จ านวน Synapse ยิ่งมากจะยิ่งท าให้การส่งกระแสประสาทเกิดขึ้นได้รวดเร็ว 

b. การมี Myelin Sheath ช่วยให้การส่งกระแสประสาทรวดเร็วยิ่งข้ึน 

c. ยิ่งมีระยะห่างของ Node of Ranvier มากขึ้น จะยิ่งท าให้กระแสประสาทเคลื่อนทีไ่ด้ไวยิ่งข้ึน 

d. ความเร็วในการส่งกระแสประสาทแปรผันตามเส้นผ่านศูนย์กลางของ Axon 

e. ความเร็วของกระแสประสาทไมส่มัพันธ์กับ Amplitude ของ Action potential 

 

79. อวัยวะใดที่เกี่ยวข้องกับการท างานของสมองส่วน Medulla Oblongata น้อยที่สุด 

a. ลิ้น 

b. กล่องเสียง 

c. กะบังลม 

d. หัวใจ 

e. หู 

 

80. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับรีเฟลกซ์ (Reflex action) 

a. Reflex ทุกชนิด ประกอบไปด้วย Sensory neuron, Motor neuron และ Interneuron 

b. Monosynaptic reflex เช่น การชักมือ (Withdrawal reflex) เป็น Reflex ที่ม ี

Synapse เดียว ไม่มเีซลล์ประสาทประสานงาน ประกอบไปด้วยเซลล์ประสาท 2 ตัวมาต่อ

กัน 

c. Polysynaptic Reflex เช่น Knee jerk reflex เป็น Reflex ที่มีจุดประสานงานหลายจุด 

มีเซลล์ประสาทประสานงานหนึ่งตวัหรือมากกว่านั้นในระหว่างที่เช่ือมกระแสประสาทรับรู้

ความรูส้ึกกับกระแสประสาทสั่งการที่น าออก 

d. Autonomic reflex เป็น Reflex ที่มีหน่วยปฏิบัติงานเป็นกล้ามเนื้อเรียบ กลา้มเนื้อหัวใจ 

อวัยวะภายใน และต่อมตา่ง ๆ ตัวอย่างรีเฟลกซ์ เช่น การหลั่งน ้าลาย 

e. ไม่มีข้อใดถูก 
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81. Ivan Pavlov นักวิทยาศาสตร์ชาวรัสเซีย ท าการทดลองเกี่ยวกบัการหลั่งน ้าลายของสุนัข ที่มี

ความสัมพันธ์กับเสี่ยงกระดิ่งและอาหาร หลังจากท าการทดลองมานานจนได้ข้อสรุปเกีย่วกับ พฤติกรรม

การเรยีนรู้ ซึ่งจะเกดิขึ้นในสิ่งมีชีวติที่สามารถในการจดจ าสิ่งเร้าได้ ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับการ

ทดลองของ Ivan Pavlov 

a. สุนัขในการทดลองของ Ivan Pavlov มีพฤติกรรมการเรยีนรู้แบบ Trial and Error 

b. สุนัขในการทดลองของ Ivan Pavlov มีพฤติกรรมการเรยีนรู้แบบเดยีวกันกับ การฝึกสิงโต

ให้กระโดดข้ามบ่วงไฟ แล้วให้อาหารหลังกระโดดส าเร็จ 

c. เป็นพฤติกรรมการเรียนรู้ที่ประกอบด้วย สิ่งเรา้ไม่แท้ซึ่งคือสิ่งเร้าทีไ่มม่ีเง่ือนไข  และสิ่งเร้า

แท้ซึ่งคือสิ่งเร้าที่มีเงื่อนไข 

d. อาหารจัดเป็นสิ่งเร้าไม่มีเงื่อนไข เพราะจะสามารถกระตุ้นให้สุนัขน ้าลายไหลได้ เมื่อให้

สุนัขเห็นหรือได้กลิ่นอาหารพร้อมๆกับเสยีงกระดิ่ง 

e. อาหารจัดเป็นสิ่งเร้ามีเง่ือนไข เพราะจะสามารถกระตุ้นให้สุนัขน ้าลายไหลไดต้ามธรรมชาติ

โดยไม่ต้องอาศัยกระดิ่ง 

 

82. Propanolol เป็นยากลุ่ม Non-selective Beta-Blockers ซึ่งถูกใช้ในผู้ป่วยหลายโรค เช่น โรค

ความดันโลหิตสูง หรือ โรคหัวใจลม้เหลว โดยจะมีหน้าท่ีในการปดิกัน้การออกฤทธ์ิของ 

Norepinephrine ที่อวัยวะเปา้หมาย (Effector organ) ต่างๆ ถามว่าข้อใดเป็นผลที่อาจเกิดขึ้นจากการ

ใช้ยา Propanolol 

a. หัวใจเต้นเร็ว (Tachycardia) 

b. หลอดลมหดตัวเฉียบพลัน (Bronchospasm) 

c. Pupil ขยายตัว 

d. กระเพาะปสัสาวะขยายตัว 

e. ยับยั้งการหลั่งน ้าลาย 
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83. นักเรียนคนหน่ึงแอบมองรุ่นพี่ท่ีก าลังเล่นบาสเก็ตบอลอยู่ท่ีสนามกีฬา จากหน้าต่างของห้องเรียนบน

ช้ัน 6 แล้วหันกลับมามองหนังสือที่อยู่ตรงหน้าของเธอ ข้อใดต่อไปนี้เป็นการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นกับ

กล้ามเนื้อยดึเลนส์ (ciliary muscle) เอ็นยึดเลนส์ (suspensory ligament) และระยะโฟกัสของเลนส์

ตาของเธอ 

 กล้ามเนื้อยดึเลนส์  
(ciliary muscle) 

เอ็นยึดเลนส์  
(suspensory ligament) 

ระยะโฟกัสของเลนส์ตา 
 

a หดตัว คลายตัว น้อยลง 

b หดตัว หดตัว มากขึ้น 

c คลายตัว คลายตัว มากขึ้น 

d คลายตัว หดตัว น้อยลง 

e คลายตัว หดตัว มากขึ้น 

 

84. จงเรียงล าดับอวัยวะในการขับปัสสาวะออกจากร่างกายมนุษย์ใหถู้กต้อง เรียงจากตอนเริ่มผลิต

ปัสสาวะไปจนถึงการขับออก 

a. Kidney > Ureter > Renal pelvis > Urethra > Urinary bladder 

b. Kidney > Renal pelvis > Urethra > Urinary bladder > Ureter 

c. Kidney > Ureter > Renal pelvis > Urinary bladder > Urethra 

d. Kidney > Renal pelvis > Ureter > Urinary bladder > Urethra 

e. Kidney > Ureter > Urinary bladder > Renal pelvis > Urethra 
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85. ของเสียจากกระบวนการเมแทบอลิซึม (metabolism) ที่ถูกก าจัดออกในไตของมนุษย์นั้นมาจาก

การสลายสารใดในรา่งกาย 

a. โปรตีน กับ กรดนิวคลิอิก 

b. โปรตีน กับ ไขมัน 

c. ไขมัน กับ คาร์โบไฮเดรต 

d. คาร์โบไฮเดรต กับ โปรตีน 

e. คาร์โบไฮเดรต กับ กรดนิวคลิอิก 

 

86. พิจารณาภาพส่วนประกอบของหน่วยไต (nephron) ดังต่อไปนี ้

 
ส่วนประกอบใดที่เกีย่วข้องกับการดูดกลับของน ้าแตเ่พียงอย่างเดียว  

a. โครงสร้าง A 

b. โครงสร้าง B 

c. โครงสร้าง C 

d. โครงสร้าง D 

e. โครงสร้าง E 
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87. พิจารณาภาพส่วนประกอบของหน่วยไต (nephron) ดังต่อไปนี ้

 
ข้อใดต่อไปนี้กล่าวผิด 

a. บริเวณ ค มีแรงดันในหลอดเลือดฝอยสูงกว่าหลอดเลือดฝอยบริเวณอื่น 

b. ADH มีผลต่อการท างานของเซลลใ์นบริเวณ ง เป็นหลัก 

c. หากตรวจพบแอลบูมินในปัสสาวะมักเป็นผลมาจากการท างานท่ีผดิปกติของ ข และ ค 

d. ส่วนท่ีหลั่งสารที่มีองค์ประกอบของ H+ เพื่อช่วยรักษาดุลยภาพของกรด-เบสในเลือดคือ ง 

และ จ 

e. ส่วนท่ีดูดกลับกรดอะมิโนและกลูโคสเข้าสู่หลอดเลือดฝอยคือ ง 
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88. พิจารณาภาพดังต่อไปนี้  

 
ข้อใดต่อไปนี้กล่าวผิด 

a. ก มีหน้าที่ก าจัดของเสียทีม่ีไนโตรเจนเป็นองค์ประกอบ 

b. ข คือรีนัลเวน (renal vein) 

c. ง คือท่อไต (ureter) 

d. จ เก็บปัสสาวะก่อนขับออกนอกรา่งกาย เป็นกล้ามเนื้อลายเป็นหลัก 

e. หากภาพนี้เป็นระบบของเพศชาย ฉ จะเป็นบรเิวณปล่อยร่วมของน ้าอสุจิและน า้ปัสสาวะ 
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89. นายพร้อมพงษ์เป็นโรคอาการแฟนโคนี (Fanconi syndrome) 

ซึ่งเป็นโรคที่พบไม่บ่อยแต่อาการคอ่นข้างรุนแรง อาการที่พบส่วนใหญ่ เช่น กระดูกพรุน 

ปัสสาวะบ่อยและดื่มน ้าบ่อย เป็นต้น เมื่อท าการวิเคราะห์องค์ประกอบปัสสาวะ (Urinalysis) 

ของนายพร้อมพงษ์ ได้ผลลัพธ์ดังนี้  

Variable Glucose Amino acids Phosphate Red blood 

cells 

Albumin 

Test result POSITIVE POSITIVE HIGHER 

THAN 

NORMAL 

NEGATIVE NEGATIVE 

จากข้อมูลที่ได้ให้ไป จงสรุปว่าโรคอาการแฟนโคนี (Fanconi syndrome) 

นั้นมีความผดิปกติของหน่วยไต (Nephron) ส่วนใด 

a. โกลเมอรูลสั (Glomerulus) 

b. ท่อขดส่วนต้น (Proximal convoluted tubule) 

c. ห่วงเฮนเล (Henle’s loop) 

d. ท่อขดส่วนปลาย (Distal convoluted tubule) 

e. ไม่ได้เกิดจากความผิดปกติของไตเอง แต่มาจากโรคเบาหวาน (Diabetes mellitus) 
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90. ข้อใดต่อไปนีก้ล่าวถูกต้อง 

a. หากเทียบของเหลวภายในร่างกายมนุษย์ พบว่าของเหลวภายในเซลล์มากกว่าของเหลว

ระหว่างเซลล ์

b. สารที่เกินความต้องการของร่างกายและของเสยีที่มีไนโตรเจนเป็นองค์ประกอบจะไหลไป

ตามท่อไต จากนั้นเข้าสู่ท่อหน่วยไตและไปยังกระเพาะปสัสาวะ 

c. ของเหลวท่ีอยู่ในโบว์แมนส์แคปซลูประกอบด้วย ยูเรีย โซเดียมไอออน กรดแอมิโน และ

เซลล์เมด็เลือดแดง 

d. ความเข้มข้นของยูเรยีในโบว์แมนส์แคปซลูสูงกว่าในท่อรวม 

e. ถ้าเลือดเป็นด่าง ไตจะรักษาดุลยภาพของกรด-เบสในเลือดโดยหลั่ง (secrete) ไฮโดรเจน

คาร์บอเนตไอออนออกจากท่อหน่วยไตส่วนต้น 

 

91. ข้อใดต่อไปนีก้ล่าวไม่ถูกต้อง 

a. เมื่อมีปัสสาวะสะสม ตัวรับความรูส้ึกท่ีผนังกระเพาะปสัสาวะจะส่งสญัญาณประสาทเข้าสู่

ไขสันหลัง 

b. สมองส่วน pons และ cerebrum มีความเกี่ยวข้องกับการควบคมุการขับปัสสาวะ 

c. ระบบประสาทภายใต้อ านาจจิตใจจะมากระตุ้นการหดหรือคลายตัวของกล้ามเนื้อหูนูด

รอบท่อปัสสาวะด้านใน (internal urethral sphincter) 

d. ระบบประสาทพาราซิมพาเทติก (parasympathetic nervous system) ส่งสัญญาณ

กระตุ้นใหผ้นังกระเพาะปัสสาวะหดตัว 

e. กล่าวถูกต้องทุกข้อความ 
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92. ข้อความใดต่อไปนี้กล่าวถูกตอ้ง 

a. ในกระบวนการสร้างสเปิรม์ สเปอร์มาโทไซตร์ะยะแรกมโีครโมโซมเป็นแฮพลอยด์ 

b. การเจาะของสเปิรม์ที่ผิวเซลล์โอโอไซต์ภายในท่อน าไข่ จะกระตุ้นให้เกิดการ crossing 

over และเจรญิต่อไปเป็นเซลล์ไข ่

c. ในเพศหญิงมีการสร้างโอโอโกเนียมตั้งแต่เกิด โดยเซลล์ทั้งหมดสามารถพัฒนาเป็นเซลลไ์ข่

ได ้

d. คอร์ปัสลูเทียมเป็นเนื้อเยื่อท่ีเปลี่ยนแปลงมาจากฟอลลิเคลิที่เจริญเตบิโตเตม็ที่หลังโอโอ

ไซตร์ะยะทีส่องหลดุไปแล้ว 

e. การที่สเปริ์มเจาะเข้าไปในโอโอไซต์ระยะแรกจะท าให้เยื่อหุม้เซลล์มกีารเปลีย่นแปลง

ป้องกันการเจาะเข้าไปของสเปริ์มอื่น 
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93. พิจารณาภาพดังต่อไปนี ้

 
ภาพ ก. (ดัดแปลงจาก Physiology Linda)     ภาพ ข. (ดัดแปลงจาก histologyguide.com) 

 

ภาพ ก. แสดง กราฟการเปลีย่นแปลงฮอรโ์มนในกระแสเลือดของเพศหญิงในรอบเดือน 

ภาพ ข. แสดง ภาพเนื้อเยื่อภายในรังไข่ ย้อมด้วย H&E stain มโีครงสร้าง X อยู่ภายใน     

 

โครงสร้าง X สร้างฮอร์โมนใดเป็นหลัก 

a. ฮอร์โมน A 

b. ฮอร์โมน B 

c. ฮอร์โมน C 

d. ฮอร์โมน D 

e. ไม่มีข้อถูก 
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94. พิจารณาภาพดังต่อไปนี ้

 
ดัดแปลงจาก bartleby.com 

โครงสร้างใดท าหน้าท่ีหลั่งของเหลวท่ีมีน ้าตาลฟรักโทส เมือก และสารอื่น ๆ ซึ่งเป็นส่วนประกอบของน ้า

อสุจ ิ

a. โครงสร้าง 2 

b. โครงสร้าง 4 

c. โครงสร้าง 7 

d. โครงสร้าง 10 

e. โครงสร้าง 11 
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95. จากภาพตัดขวางของอัณฑะ  

 
ดัดแปลงจาก histologyguide.com 

โครงสร้างที่ลูกศรชี้มหีน้าท่ีใดต่อไปนี้ 

a. ท าให้เกิดโครงสร้าง blood-testis barrier 

b. สร้างและหลั่งฮอร์โมน testosterone 

c. เซลล์ต้นก าเนดิของอสุจ ิ

d. สร้างและหลั่งสารเบสที่ช่วยปรับสภาพความเป็นกรดในช่องคลอด 

e. หลั่งฮอรโ์มน inhibin 
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96. ชุดตรวจตั้งครรภ์จากปสัสาวะแบบ urine pregnancy strip test เป็นการตรวจฮอร์โมนท่ีผลติจาก

อวัยวะใด 

 
ดัดแปลงจาก hensomed.com 

a. ไฮโพทาลามสั (Hypothalamus) 

b. ต่อมใต้สมองส่วนหน้า (Anterior pituitary gland) 

c. รังไข ่(Ovary) 

d. รก (Placenta) 

e. มดลูก (Uterus) 
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97. พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

“หลังจากมีการหลั่งของฮอร์โมน X โครงสรา้ง Y จะหลดุจาก follicle ในรังไข่เข้าสู่ท่อน าไข่ 

โครงสร้าง Y จะเคลื่อนที่ไปตามทอ่น าไข่โดยอาศัยการพดัโบกของโครงสร้างหนึ่ง ซึ่งประกอบด้วย

โครงสร้าง Z ที่เป็น cytoskeleton” 

ข้อใดระบุช่ือฮอร์โมนหรือโครงสรา้ง X, Y และ Z ได้ถูกต้อง 

 ฮอร์โมน X โครงสร้าง Y โครงสร้าง Z 

a. Luteinizing hormone Primary oocyte Microfilament 

b. Luteinizing hormone Secondary oocyte Microtubule 9+0 

c. Luteinizing hormone Secondary oocyte Microtubule 9+2 

d. Follicle stimulating 
hormone 

Primary oocyte Microfilament 

e. Follicle stimulating 
hormone 

Secondary oocyte Microtubule 9+0 

 

98. ช่วงก่อนคลอด oogonium จะแบ่งเซลล์แบบ meiosis มาหยุดที่ระยะใดจึงได้เป็น primary 

oocyte 

a. Prophase I 

b. Metaphase I 

c. Prophase II 

d. Metaphase II 

e. Telophase II 
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99. อวัยวะในข้อใดหลั่งของเหลวเพื่อลดความเป็นกรดภายในท่อปัสสาวะเพศชาย 

a. Bartholin gland 

b. Cowper gland 

c. Montgomery gland 

d. Skene gland  

e. Littré gland 

 

100. พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

“ฮอรโ์มน X มีหน้าที่กระตุ้นใหม้ดลูกเกิดการหดตัวขณะคลอด โดยฮอร์โมน X สังเคราะห์จากอวัยวะ 

Y ซึ่งโครงสร้าง Y สามารถสังเคราะห์ฮอรโ์มน Z ทีไ่ม่ได้ท าหน้าท่ีในระบบสบืพันธุ์ไดด้้วย” 

ข้อใดระบุช่ือโครงสร้าง Y และฮอร์โมน Z ได้ถูกต้อง 

  

 
โครงสร้าง Y โครงสร้าง Z 

a. Hypothalamus Oxytocin 

b. Adenohypophysis Arginine vasopressin 

c. Hypothalamus Antidiuretic hormone 

d. Neurohypophysis Arginine vasopressin 

e. Neurohypophysis Aldosterone 
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ตอนที่ 2 ข้อสอบแบบปรนัย 5 ตัวเลือก เลือก 1 ค ำตอบท่ีถูกที่สุด 

จ ำนวน 10 ข้อ ไม่คิดคะแนน 

101. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับพระบาทสมเดจ็พระปรเมนทรมหาอานันทมหิดล 

a. ทรงเป็นพระราชนัดดา (หลานซึ่งเป็นลูกของลูก) ในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัวผู้

สถาปนาจุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย 

b. ทรงเป็นพระราชโอรส (บุตร) ของ “พระปิยมหาราช” 

c. ทรงเป็นพระราชโอรส (บุตร) ใน “พระบิดาแห่งวงการแพทย์แผนปัจจุบันของไทย” 

d. ทรงเป็นพระราชนัดดา (หลานซึ่งเป็นลูกของลูก) ในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัวผู้ทรง

ท านายการเกดิสรุิยุปราคาได้อย่างแม่นย า 

e. ทรงเป็นพระราชนัดดา (หลานซึ่งเป็นลูกของลูก) ในพระบาทส าเด็จพระเจ้าอยูห่ัวผู้เคย

ด ารงพระยศ “กรมหมื่นเจษฎาบดนิทร์” 

 

102. วันอานันทมหิดล ตรงกับวันใด 

a. วันท่ี 10 มกราคม ของทุกปี 

b. วันท่ี 9 มิถุนายน ของทุกปี 

c. วันท่ี 20 กันยายน ของทุกป ี

d. วันท่ี 24 กันยายน ของทุกป ี

e. วันท่ี 11 พฤศจิกายน ของทุกปี 

 

103. ข้อใดกล่าวถูกต้องเกี่ยวกับพระบาทสมเดจ็พระปรเมนทรมหาอานันทมหิดล 

a. ทรงสถาปนามหาวิทยาลัยมหิดล 

b. ทรงสถาปนาจุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย 

c. ทรงสถาปนามหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร ์

d. ทรงสถาปนาคณะแพทยศาสตร์ จฬุาลงกรณม์หาวิทยาลัย 

e. ทรงสถาปนามหาวิทยาลัยแพทยศาสตร์ (ปัจจุบัน คือ คณะแพทยศาสตรศ์ิริราชพยาบาล 

มหาวิทยาลยัมหิดล) 
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104. พระบาทสมเดจ็พระปรเมนทรมหาอานันทมหดิลเสดจ็พระราชสมภพ ณ ที่ใด 

a. เมืองบอสตัน รัฐแมสซาชูเซตส์ ประเทศสหรัฐอเมริกา 

b. วังสระปทุม กรุงเทพมหานคร ประเทศไทย 

c. เมืองไฮเดลเบิร์ก สาธารณรัฐไวมาร์ (ปัจจุบัน คือ ประเทศเยอรมันี) 

d. พระที่นั่งจักรีมหาปราสาท กรุงเทพมหานคร ประเทศไทย 

e. เมืองลูเซริ์น ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ 

 

105. เหตุการณ์ในข้อใดเกดิขึ้นในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระปรเมนทรมหาอานันทมหดิล 

a. สงครามโลกครั้งท่ี 1 

b. สงครามโลกครั้งท่ี 2 

c. สงครามเวียดนาม 

d. กบฏบวรเดช 

e. การเปลีย่นแปลงระบอบการปกครองของไทย พ.ศ. 2475 

 

106. พระบาทสมเดจ็พระปรเมนทรมหาอานันทมหดิลเสดจ็พระราชสมภพในรัชสมัยของ

พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระองค์ใด 

a. พระบาทสมเด็จพระนั่งเกล้าเจ้าอยู่หัว 

b. พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว 

c. พระบาทสมเด็จพระจลุจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว 

d. พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจา้อยู่หัว 

e. พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว 
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107. พระบาทสมเดจ็พระปรเมนทรมหาอานันทมหดิล มีพระปรมาภิไทยแบบย่อว่า “พระบาทสมเด็จ

พระปรเมนทรมหาอานันทมหิดล พระอัฐมรามาธิบดินทร” ข้อใดแปลความหมายของ “พระอัฐมรา

มาธิบดินทร” ได้ถูกต้อง 

a. พระมหากษตัริยผ์ู้ทรงเป็นที่รักยิ่ง 

b. พระมหากษตัริยผ์ู้ทรงพระปรีชาสามารถ 

c. พระมหากษตัริยผ์ู้ทรงเป็นนักปราชญ์ 

d. พระมหากษตัริยผ์ู้ทรงพระเยาว ์

e. พระมหากษตัริย์พระองค์ที่แปดแห่งราชวงศ์จักรี 

 

108. บุคคลในข้อใดไม่ได้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระปรเมนทรมหา

อานันทมหิดล 

a. หม่อมราชวงศ์เสนีย์ ปราโมช 

b. จอมพลป. พิบูลยส์งคราม 

c. พลเรือตรีถวัลย์ ธ ารงนาวาสวสัดิ ์

d. นายควง อภัยวงศ์ 

e. นายปรีดี พนมยงค ์

 

109. อาคารในคณะแพทยศาสตร ์จุฬาลงกรณม์หาวิทยาลัย และโรงพยาบาลจุฬาลงกรณ์ สภากาชาด

ไทย ในข้อใด ที่ตั้งช่ือเฉลิมพระเกยีรติพระบาทสมเด็จพระปรเมนทรมหาอานันทมหดิล 

a. อาคารภูมสิิรมิังคลานสุรณ ์

b. อาคารแพทยพัฒน์ 

c. อาคารอปร 

d. อาคารรตันวิทยาพัฒน์ 

e. อาคารคัคณางค ์
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110. พระบาทสมเดจ็พระปรเมนทรมหาอานันทมหดิลเคยทรงศึกษา ณ สถาบันในต่างประเทศแห่งใด 

a. โรงเรียนเอกอลนูแวลเดอลาซุอิสรอม็องด์ (École nouvelle de la Suisse romande) 

ประเทศสวิตเซอร์แลนด์ 

b. โรงเรียนการสงครามทั่วไป (Allgemeine Kriegsschule) ประเทศนาซีเยอรมนี 

c. โรงเรียนนายร้อยแห่งสหรัฐอเมริกา เวสต์พ้อยท์ (The United States Military 

Academy, West Point) รัฐนิวยอร์ก ประเทศสหรัฐอเมริกา 

d. มหาวิทยาลยัแมสซาชูเซตส์ แอมเฮิรส์ท์ (University of Massachusetts, Amherst) รัฐ

แมสซาชูเซตส์ ประเทศสหรัฐอเมรกิา 

e. มหาวิทยาลยัฮาร์วารด์ (Harvard University) รัฐแมสซาชูเซตส์ ประเทศสหรัฐอเมริกา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สิ้นสุดแบบทดสอบ 

นักเรียนสามารถน าข้อสอบฉบับน้ีออกจากห้องสอบได ้

ขอให้นักเรียนทุกคนโชคด ี


